

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . 50 K Félévre . . . 220 K  
 Helyi előfizetésre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlássy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
 Hiszek egy isteni örök Igazságban:  
 Hiszek Magyarország feltámadásában.  
 Amen.*

## A revali tanácskozások

Csöndben, szinte észrevétlenül viv kemény harcot a főlönyben lévő vörös véredekkel Jungerth Mihályminiszteri osztálytanácsos a keresztyén magyar kormány képviselője Revalban. Az a feladata, hogy megmentsen a megfogatkozott, Trianonban halálra ítélt nemzetnek ezer keresztyén, tuszként fogságban tartott, esztendőik óta kimondhatatlanul sokat szenvedett magyar tisztet. Meg kell állapítanunk, hogy nem könnyű feladat. A vörös martalócok aránytalanul nagy árat követelnek értük. Nem arányt, nem gabonát, nem állami létjogosultságuk elismerésének dokumentálását, hanem sokkal nagyobbakat ezeknél: azokat a vörös maszlaggal átitatott, megátalkodott ellenségeit az ezerszázados magyar hazának, azokat az állatiasan kegyetlen pribékeket a kábultan hatalmasra ejtett ismert és ismeretlen nevű fajmagyar mártiroknak, akik a pártatlan és elfogulatlan magyar igazságszolgáltatás büntőnciben töltik jól megérdemelt büntetésüket, vagy várják kiszabott halálösztétüket végrehajtását. Száz hazátlan országpusztító nemzetgyilkost követelnek ezer honvágytól meggyötört, hazaszerető, nemzetfontartó becsületes magyar emberért. Azt akarják, hogy a nemzet saját maga adjon utlevelet azoknak, akik odakiinn életére törni, becsületét, hitelét aláásni, történelmét meghamisítani fogják. Adjon segítséget a nemzetközi bolsevista örületnek arra, hogy aljas eszközökkel, nemtelen módszerrel ismét alááshassa Szent István ezeréves birodalmának talpazatát.

Százat ezer ellen, — száz idegen fajtájú veszedelmes, esküdt ellenséget ezer tisztaalkú, becsületes gondolkodású vértestvérrel szemben. Komoly, zavarbaejtésre alkalmas, ravasz gondolat, — de nincs mit töprengeni rajta. A nemzet képviselője, ha majd újra felveszi a tárgyalások megszakadt fonálát Revalban, iparkodjék minden rendelkezésére álló erkölcsi erőt felhasználni arra, hogy megvédje a nemzet érdekeit, megmentse az országnak azt, ami megmenthető, de ha semmi sem lehetséges számára, ha a kemény feltételeken enyhíteni sem tud, akkor csak adja oda azt a száz gonosztevőt azért a sokat szenvedett, derék, becsületes ezer magyarért, akit reményeik vesztésén kinos gyötrelmeket kiálló öreg szülők, szerető hitvesek és apátlan, neveletlen gyermekek várnak idehaza szívdobogva. És várja őket szeretettel a koldusbotra juttatott, sorvadásra kárhoztatott erőtlén, de hitét, bizalmát visszaszerzett, feltámadásra készülő haza! Adja oda a kormány azt a száz, magyar földön született, de idegen fajtájú, idegen faji érdekek szolgálatába szegődött kommunista istentelenségben és a nemzetközi hazátlanságban nevelkedett állat-embert azért az ezer, keresztyén mivoltához, nemzeti hagyományait becsülő magyarságához vérehullásáig hű igaz magyarért, akinek lelkét nem tudták megtörni a rettenetes szenvedésekkel szembeállított kommunista-paradicsom csábításai, nem a dicstelen halálnak örjítő ölelései.

A nemzetnek még több erőre, még több öntudatos munkára lesz szüksége, ha a száz pokoli szörnnyeteg kiszabadul büntőncéből és megfisztói munkájához fog, — de a nemzet szívesen és kész örömmel vállalja ezt a fokozottabb

erőfeszítést, ezt a jelentékeny munkátöbbletet, hisz ezer szenvedésekben edzett rokonlélek, gyötrelmekben kipróbált hűséges szív és rabmunkában megacélosodott izmu erős kar fogja támogatni törekvésében. Mi nem félünk a csere értékétől. Mi hiszünk és hitünk tántoríthatatlan abban, hogy jó cserét csinálunk.

De ha jogos aggodalmi volnának is a kormánynak a csere kívánatoságát illetőleg, akkor is ott van még az egy, az utolsó figyelmeztetés, ami minden aggodalmat el kell hogy oszlasson: halálos bünt követ el nemzete ellen, ha egyetlen keresztyén magyart pusztulni enged, ha módjában van megmenteni a haza számára!

## A budapesti reformátusok Baltazár irányzata ellen

Református nagy-gyűlés május 21-én

Már több ízben megemlékeztünk arról, hogy mindinkább fokozódó aggodalommal szemlélik az egyházukat és nemzetüket egyaránt szerető kálvinista magyarok azt a romboló munkát, amit **Baltazár** és érdektársai, a magyar nemzet nyilvánvaló ellenségeivel, a destruktív szabadkőművességgel, radikál-zsidókkal és más nemzetközi elemekkel szövetkezve, következetes konoksággal folytatnak.

Magyar fajunk és református egyházunk érdekében elsőként emeltük fel a „Hajduföld” hasábjain a püspök kárhozatos elvei és működése ellen tiltakozó szavunkat és hangoztattuk, hogy ez az irányzat a nemzetet örvény szélére, a kulturharc borzalmaihoz, magyar reformált egyházunkat pedig, mely a történelem folyamán mindig egybe volt forrva a magyar nemzet ügyével, a gyalázat fertőjébe dönti.

Akkor igyekeztek Baltazárék a mi mozgalmunkat elszigetelt jelenségnek, egyéni akciónak feltüntetni, sőt nem általottak bennünket azzal az alávaló gyanúsítással illetni, hogy mi a Baltazár személynén át voltaképpen a református egyházat támadjuk és az ellen indítunk irtóháborút.

Méltó elégtételül szolgál nekünk, hogy most már igazán letagadhatatlan tény, hogy a legsúlyosabb egyéniségek, közéletünk legkimagaslóbb vezéralakjai, református egyházi életünkben évtizedeken át tiszteletreméltó komoly munkát végzett világi és református egyházi kiválóságaink, velünk együtt indítatva érzik magukat arra, hogy oda kiáltsák Baltazárnak, hogy: **elég volt!**

Budapestre e hó 21-én, délután fél 6 órára, a Sándor-utcai régi képviselőház üléstermébe nagy-gyűlésre hívták öszsze a kálvinista magyarságot. A nagygyűlés elé terjesztendő határozati javaslat szövegezése most van folyamatban.

Az alant olvashatók felhívást bocsátottak ki. Az aláírók között református papok, teológiai tanárok, egyházi főgondnokok, államtitkárok, egyetemi tanárok, a Kálvin-Szövetség elnökségének tagjai, nemzeti és keresztyén mozgalmaink vezetői találhatók, kiknek politikai meggondoltsá-

gukhoz, magyar fajunkhoz ragaszkodó hűségükhöz, református egyházuk iránti szeretetükhöz és hithűségükhöz kétség sem férhet.

A felhívás így hangzik:

### Református Keresztyén Férjakkal és Nők!

Alólirott református keresztyének f. évi február 28-án és március 17-én tartott értekezleteinken az alább következő határozati javaslatot elfogadtuk és annak szeretett református egyházunk érdekében való keresztyénvitelére, magunkat aláírásunkkal elköteleztük. Elbéték terjesztjük elhatározásunkat. Olvassátok el, fogadjátok el, írjátok alá, és kötelezzétek el magatokat ti is velünk együtt református Sionunk megvédésére, ujjaépítésére és gazdagítására!

„Az Úr gondok és szenvedésekben gazdag 1921. esztendejének március havában összegyűlt református hívek egyházuk szomorú helyzetének javítását vévén célba, kijelentik, hogy minden tőlük telhetőt hajlandók és készek megtenni azért, hogy az egyéni hit és az önzetlen vallásos érzület megerősödve, a magyar református egyház ujjaszületése előkészíttessék s ez uton a lelkek megbontott harmóniája és nyugalma helyreálljon. Meg vannak győződve, hogy ennek a munkának sikere új erőket állítva a küzdelembe, jelentős mértékben fogja előmozdítani a mindenekfelett álló nemzeti ujjaszületést és a jobbak törekvéseinek sikerét a rombolás és pusztítás erőivel szemben.

Visszautasítanak ennél fogva minden oly törekvést, amely a református hívek átcsábítására, a református egyház törvényes jogainak csönkítésére és belső erejének gyengítésére irányul. **Határozottan állást foglalnak és minden törvényes eszközzel küzdeni fognak mindama törekvések ellen, melyek a református egyházat vagy híveit destruktív irányba akarnák terelni. Ehez képest kárhoztatják a szabadkőművességek okirattal bizonyított romboló irányzatát és minden olyan irányzatot, amely nem helyezkedik teljes határozottsággal a nemzeti és keresztyén gondolat alapjára.**

**Szeretett hazájukat és egyházukat féltő aggodalommal megállapítják, hogy a tisztán református püspök ezekkel az elvekkel szembe helyezkedett.**

Együttal azt a meggyőződésüket fejezik ki, hogy egyházuk lelkeszei akkor szolgálják legigazabban és legsikeresebben a haza és egyházuk ügyét, ha nemes feladatukat hivatásuk körén belülmáradvá teljesítik.

Mozgalmuknak az egész református egyházra való kiterjesztése és erősebbé tétele végett felhívják a református egyház híveit, férfiakat és nőket egyaránt, hogy a mozgalmához csatlakozzanak, erre való készségüket kijelentsék s a maguk körében a nagy cél érde-

kében hivatkozni és dolgozni, áldozni kész pártolókat szerezzenek.

Szilassy Aladár, Kovácsy Sándor, Fáy Gyula, Szász Béla, Ilosvay Lajos, Darányi Gyula, Bernáth István, Szász Károly, Némethy Károly, P. Horváth Zoltán, Onda Béla, Hamar István, B. Papp István, Gesztelyi Nagy László, dr. Somogyi Lajos, dr. Biber Gyula, Megyeresi Béla, Hegedűs Károly, Kun Gyula, Peterdy Gyula, Sigray Pál, Szabadi Adolf, dr. Ravasz Árpád, Kálnay Béla, Ruttikay Albert, Parragh Gyula, Várady László, Árokháty Béla, Patay József, dr. Lázár Andor, Jalsovicsky Sándor, Balogh Elemér, dr. Kósa Zsigmond, dr. Budai Emil, Sigray István, Kozma Lajos, id. Sáska Antal, Illyés Géza, dr. Germann András.

## Apponyi Albert ünneplése

Nagy és lelkes ünnepre készülődik a nemzet. Apponyi Albert gróf, kinek köztiszteltben álló neve egyet jelent a hazáért való önzetlen munkával, a nemesen tiszta politikai pályafutással, a jövő hónapban tölti be születésének 75-ik és közeléti szereplésének 50-ik évfordulóját. Ezt a napot azokhoz a hervadtalan érdemekhez méltóan akarja megünnepelni az ország, amelyek Apponyi Albert gróf életéhez és nevéhez fűződnek. Az országos ünnep rendező-bizottsága a következő felhívást intézte az ország népéhez:

„Apponyi Albert gróf tisztelői és barátai köréből bizottság alakult születésének 75-ik díszes közéleti szereplésének 50-ik évfordulója megünnepelésére folyó évi június hó második felében.

A bizottság tudja, hogy e szándéka fölveri a visszhangot minden magyar szívében.

Apponyi Albert gróf a tiszta, önzetlen hazafiság vigasztaló képét nyújtotta nekünk egy hosszú, munkás életen át.

Teljeségeinek fénye beragyogta az országot s ragyogó sugárkéveket lövell ki, messze idegen birodalmakba is.

Az utolsó évek csapásai alatt pedig meg nem törve ő volt, akinek szavától a magyarra ismét fölfigyelt a világ; aki idegen nemzetek komor fóruma előtt, — ha szabad azt mondani, — szerencsétlenségünkhez méltóan, vérző sebeinket, sebzett jogainkat, kegyetlen sérelmeinket férfiasan, méltósággal és megható erővel feltárta s aki itthon vigasztalója, reménye, példaadója lett a nemzetnek, a borús és bus napokban.

Tudjuk, hogy szavaink minden szívébe beletalálnak s hogy a nemzet minden fia sietni fog magát megtisztalni azzal, hogy résztvesz az ő ünneplésében.

Bátran hívunk hát fel minden magyart a csatlakozásra: egyeseket, testületeket, egyesületeket, társaságokat, intézményeket, a sajtót, az egész magyar nemzetet.

Mindnyájan a nemzet halhatatlan, forgandó s megújuló anyaga, a test vagyunk. E testben — a lélek a nemzet nagyjai, akikben az összeség akarata, szelleme, vágya és alkotó ereje megnyilatkozik.

Korunk s nemzetünk egyik legnagyobb fiát ünnepleni szólítjuk az élő nemzedéket.

Az Apponyi Albert gróf Országos Ünnep Rendező Bizottsága nevében:

**Rákosi Jenő,**  
elnök.

## Bélyegezzük fel külföldre szóló leveleinket!

A posta azt tapasztalja, hogy a külföldre, különösen az Amerikába és az elszakított országrészekre szóló levelezés jórésze teljesen bérmentetlenül, egyrésze pedig hiányosan (a régi tarifa szerint) bérmentesítve kerül feladásra.

Mint hogy a bérmentesítetlen és elégtelenül bérmentesített levelezés után a címzettől beszédett portót a beszédő ország postaigazgatósága tartja meg, a magyar postát ezáltal jelentékeny károsodás éri.

A magyar posta rendkívül súlyos pénzügyi helyzetére való tekintettel: a magyar postaigazgatás arra kéri a közönséget, hogy a külföldre, (ideértve az ország megszállott részeit is) és az Amerikába szóló levelezést a feladáskor okvetlenül teljesen bérmentesítse.

E levelek díja 20 grammonként 2.50, és minden további 20 grammért még 1.50 fillér. Levelezőlap 1 korona. Fehér, m. kir. pt. felügyelő hiv. vezetők.

## A belpolitika eseményei

**Megvizsgálják az internáltak táborát - Nyolcórás üléseken tárgyalják a költségvetést - A kisgazdapárt belső helyzete - A gabonabeszolgáltatás szabályozása**

Budapest, május 2. Ma este mind a két keresztyén párt értekezletet fog tartani, amelyen kijelölik a pártok hivatalos szónokait. Ráday Geórgy gróf belügyminiszter tegnap este Bethlen István miniszterelnök pedig ma reggel Zalaegerszegről utaztak, hogy személyesen győződjenek meg az internáltak táborának helyzetéről.

Budapest, máj. 2. A nemzetgyűlés holnapi ülésén kezdik meg a költségvetés vitáját. Valószínűleg 8 óras üléseket fog tartani a Ház, mert különben a vita két hétnél is tovább tartana. Nagy érdeklődéssel néznek Andrassy és Apponyi grófok felszólalására.

Budapest, május 2. Politikai körökben sok szó esik a kisgazdapárt belső helyzetéről. A beavatottak szerint a párt egyrésze nem helyesli nagyatyáit Szabó István mérsékelt politikáját, s még inkább kifogásolják, hogy nagyatyáit Szabó állítolag már végleg megállapodott Bethlen István gróf miniszterelnökkel az egyetemes pártra vonatkozólag.

Budapest, május 2. Mayer János közlelmezési miniszter ma estére miniszteri értekezletet hívott egybe, amelyen a gazdasági mi-

niszterek fognak résztvenni s megvitadják azt: nem volna-e szükséges a gabonabeszolgáltatás kötelezettségét törvényhozással rendezni, vagy a forgalmi adótörvényben kimondani és szabályozni? Ez az értekezlet dönt afölött is, hogy a közlelmezési miniszterium helyébe lépő hivatalt melyik miniszteriumba osszák be?

Budapest, május 2. A földmívelésügyi miniszteriumban ma délelőtt nagyatyáit Szabó elnökletével értekezlet kezdődött, amelyen az új gabonatermés felhasználásának módjairól és az állattenyésztés esetleges zavarainak elhárításáról tanácskoznak.

Budapest, május 2. A keresztyénszociálista munkások és az ÉME a többi egyesületek bevonásával május 8-ikán délelőtt a Petőfi-téren nagygyűlést tartanak, amelyen követelni fogják a munkásbiztosító pénztáraknak államosítását.

Budapest, május 2. Gál Jenő dr. törvényhatósági bizottsági tag ügyében, aki a főváros legutóbbi közgyűlésén országos megbérlőközvetést keltő hazaáruló nyilatkozatot tett, e héten fog dönteni a belügyminiszter. Valószínű, hogy Gál ellen eljárás fog megindulni.

## Páris e hó közepén ratifikálja a trianói békét

Páris, május 2. A francia képviselőház május 15-én fog ismét összeülni és ülésének megkezdése után nyomban megkezdí a trianoni békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

### A Tisza-gyilkosság pöre

Budapest, május 2. A budapesti büntető-törvényszék ma is folytatta a Tisza-gyilkosság bűnperében Sztanykovszky Tibor kihallgatását. Ma a tanúk intéztek kérdéseket Sztanykovszkyhoz.

## Kérelem a debreceni nőkhöz

### A debreceni nők Déry-albuma

Déry Frigyes, ki mintegy száz millió korona értékű gyűjteményét a szervezendő Debreceni Déry Múzeumnak adományozta, mint közöltük, e hét végén, dr. Czako Elemér miniszteri tanácsos társaságában, több napi tartózkodásra Debrecenbe érkezik, hogy a múzeum telkeinek megszerzésében, s egyéb ügyekben személyes tárgyalásokat folytasson.

Ez alkalmat a debreceni nők arra akarják fölhasználni, hogy sok ezer aláírással ellátott, művészi kiállítású albumban mondjanak köszönetet Déry Frigyesnek szinte egész történelmünkben páratlanul álló fejedelmi adományáért. Az album címlapját, köszönő-lapját Haranghy Jenő, a budapesti iparművészeti iskola debreceni származású jeles tanára, hazánk egyik legkiválóbb rajzoló művésze készíti, míg a kötésen és remek táblán Dávidházy Kálmán helybeli könyvkötő-mesterünk dolgozik, ki országunkban szinte egyedüli hagyományosa a művészi könyvkötésnek. Az album több ezer koronára rugó költségeit néhány lelkes hölgy viseli.

Annak érdekében, hogy minél több aláírás tanuskodjék a debreceni nők hálás figyelméről, felhívjuk Debrecen asszonyait és leányait, hogy kedden, szerdán s csütörtökön délig minél számosságban sziveskedjenek aláírni a Somossy László, Molnár Ferenc, Löfkovits Arthur, Kardos László és Sesztina Jenő cégeknél és a Közművelődési Könyvtárban aláírásra kitett album lapokat

## A londoni értekezlet

London, május 2. A szövetségi értekezlet szombaton délután 3 órakor kezdődött meg Lloyd George elnöke alatt.

Este fél 8-kor megszakították a tanácskozást, miután az értekezlet elhatározta, hogy a fizetési módzatok és biztosítékok megállapítására nyomban szakértői bizottság üljön össze.

Páris, május 2. Az antant vasárnapi tanácskozásán mind két rész makaesul védte álláspontját, s már-már úgy látszott, hogy a szakítás elkerülhetetlen, amikor Jaffer azt az ajánlatot tette, hogy mondja ki a legfelsőbb tanács, miszerint nyomban végrehajtsa a Ruhr-terület katonai megszállását s mivel az intézkedések végrehajtásához 10 napra van szükség, a jóvátételi bizottság ezen időt használja ki és próbálja rávenni Németországot, hogy necsak a fizetési módzatok, hanem a kezességek tekintetében is hajoljon meg a szövetségesek döntése előtt és ebben az esetben a Ruhr-videk katonai megszállása feleslegessé válik. Ezt a megoldást a legfelsőbb tanács tegnap délután határozattá emelte.

Páris, május 2. Briand miniszterelnök este 6 órakor távozott a legfelsőbb tanács üléséről és az újságíróknak a következőket mondta:

— A mozgósítást május 2-ikára elrendeljük és ezt az intézkedést semmi szín alatt sem fogjuk megváltoztatni.

Páris, május 2. Egy lovasdandár ma Lyonba érkezett és nyomban utnak indult a Felső-Pfalzban lévő Landau felé. Az 54. sz. tüzérezred néhány útege ma indult el és a 17-ik dragonyos ezred is parancsot kapott az indulásra. Ma küldték szét a hadügyminiszterium behívó parancsát az 1919. évi korszályra vonatkozólag. A Ruhr-terület megszállása 8 nap múlva általános lesz.

— Pálffy Nővérek iparművészeti műtermében (Burgundia 4.) a keleti vásárra készült munkáik megtekinthetők e hó 3-án és 4-én délelőtt.

— Áldozó csütörtökön legkellemesebb szórakozóhely lesz a DVSC bálja a Bikában, amely reggelig fog tartani.

**Hajdusági gazdák bevásárlási helye a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruüzlete Debrecen, Hunyadi-u. 13., hol gépeszköz, mag, kenőcs, olaj, zsák, kötéláru, só, petroleum, lószerszám, vasanyag, valamint összes gazdasági szükségletük leszállított áron beszerezhetők.**

## Gyapjuvásár Debrecenben

A debreceni juhtartó gazdák örvendetes mezejüket indították, mely nem csak helyi hanem országos érdekű. Az utolsó értekezletükön elhatározták, hogy lépéseket tesznek egy országos gyapjuvásár megtartása iránt és terveik, hogy ez a gyapjuvásár állandósítva, évente ismételve, illetve rendszeresítve legyen.

Debrecen város fekvésénél, jellegénél és juhtenyésztésének terjedelménél fogva legalábbis ilyen nagyjelentőségű vásárok megtartására. A debreceni „Hangya” vállalkozott a vásár rendezésére és a juhtartó gazdákkal karöltve buzgólkodik az előkészületek megtételén és vidéki szervezetével a terv megvalósítására rendelkezésre áll.

A vásár ez évben június hó 27 és 28-án lesz megtartva, ha a kormány a vásárt engedélyezi.

Az ország minden részéből folynak bejelentések, juhtartó gazdaságok részéről, hogy a gyapjuvásáron terményeikkel részt vesznek. — Intézkedések történnék, hogy a külföldi sajtóban is megfelelő propaganda fejtesék ki. A terv megvalósításával, alkalmuk nyílik a gyárosoknak, hogy szükségüket közvetlen termelőktől szerezzék be, a termelők pedig nyílt versenyben értékesíthetik gyapjujukat miáltal a juhtenyésztés nagyban előmozdítatik, ami egyúttal országos érdek is.

Kívánatos, hogy a kormány és Debrecen város a tervet legalább erkölcsileg messzebb menő módon támogassa.

## Csendélet a Pallagon

Legalább is ennek kellene lenni; azonban úgy halljuk, de csak fenntartással közöljük, hogy újabban a földművelésügyi miniszter, nagyatádi Szabó Istvánnak sikerült felkavarni az ott folyó békeséges munkát, nyugodt hangulatot. Egy rendeletet küldött le ugyanis a miniszter, melynek értelmében a nem igazolt zsidó hallgatók is, akik az iskolai évre be sem iratkozhattak, az előadásokon részt nem vehettek, le sem kollokválhattak, vizsgára bocsáthatók. Ha ebben a vizsgálat letevésben valamely hallgatót megakadályozná, az a hallgató az intézetből kizárandó. Ha az egész ifjúság lépne fel ezen vizsgázókkal szemben, akkor az intézet bezárandó.

Erre a rendelőre először az a megjegyzésünk, hogy sem nem keresztény, sem nem nemzeti. Azok a zsidó hallgatók a forradalom és kommunizmus alatt tanúsított viselkedésük miatt nem nyertek igazolást. Már most legalább is súlyos ellenmondást látunk abban, hogy egy miniszter, aki keresztény és nemzeti szellemű kormány tagja és aki a mandátumát a maga választóitól ez alapon nyerte, mint nemzetgyűlési képviselő, és aki itt, Debrecenben is, népgyűlésen szónokolt ez eszmék mellett, ilyen rendeletet bocsásson ki. Másodszor azonban ha csak tanügyi szempontból bíráljuk is ezt az intézkedést, akkor is tarthatatlannak kell azt minősíteni: hiszen akik nem vettek részt a kötelező iskolai előadásokon, azok teljesen egyenlő elbánásban nem részesülhetnek az eddig szorgalmasan dolgozó hallgatókkal. Ez pedagógiai képtelenség.

Szóval ez a rendelet tarthatatlan és igazságtalan. Reméljük, hogy az intézet vezetősége rámutat erre és felterjesztést tesz a miniszternek a visszavonás céljából. Mert különben azt hisszük, hogy nem lenne más választás az intézetre nézve, mivel jól ismerjük a hallgatóság keresztény és nemzeti érzését, hazafias kötelességtudását, mint a bezárása az akadémiának. Ismételjük, hogy a hír annyira hihetetlennek tűnik fel, hogy dacára a forrás megbízhatóságának, csak fenntartással közöljük.

**A Tudományos Akadémián Darkó Jenő,** a debreceni egyetem tudós tanára hétfőn, az első osztály ülésén, nagy értékű előadást tartott.

## NAPI HIREK

**Jóvátételi bizottság Debrecenben.** A főispáni hivatal értesítést kapott arról, hogy kedden ántánt jóvátételi bizottság fog Debrecenbe érkezni, melynek tagjai Lyons angol őrnagy, Copeland angol főhadnagy, dr. Hennyey államtitkár és egy összekötőtiszt. A bizottság rövid itt tartózkodás után tovább utazik Szabolcs, Bihar- és Borsod megyékbe és pénteken este fog ismét Debrecenbe érkezni.

**Zrínyi 301 éves születési évfordulóján** dr. Szabó Márton ref. főgimn. tanár vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegyei ház dísztermében előadást tartott. Szokatlanul népes és díszes hallgatóság figyelte az alakilag is kiváló, de tartalmilag különösen mélyenjáró fejtegetéseket. Bő és tanulságos párhuzamot vont Zrínyi-kora és a mai idők közt és zajos tetszésre ragadta a közönséget, azon megállapításával, hogy egyedüli kivétel ut ma is, — mint akkor — a pusztulásból, a halálból az öndlő nemzeti hadsereg. A főcél pedig ma is, mint a XVII. században, nem lehet más, mint az egész ezeréves hazá egységesítése, a területi integritás: ennek kell lenni minden ügyünkben a kezdetnek és a végnek. A tudós előadót méltán ünnepezték felolvasása végén a legnagyobb elismeréssel.

**Cseplési szén.** A debreceni gazdasági egyesület részére 3 vagon darabos, kitűnő minőségű környei szén lett kiutalva. Felhivatnak a gazdák, hogy szénigényüket az egyesület titkári hivatalába, Piac-utca 61. sz. a. jelentsék be, hol gyöngyösi aknazsú (lignit) is előjegyezhető.

**Adakozás a menekülteknek.** Az elmúlt héten a menekültek javára az alábbi adományok folytak be: Debrecen városától a Csokonai-színházban múlt év december 13. és 14-én rendezett Rákóczi-est vigalmi adója visszatérítése emián 512 K 84 fillér, Apolló-mozi heti adománya 200 K, Jogász- és Tisztviselő-kör asztaltársaságától 750 K. Fogadják a nemes adakozók az O. M. H. debreceni kirendeltségének hálás köszönetét.

**Elveszett fél millió.** Érdekes hírről tárgyalnak néhány nap óta Kisvárdán. Az országos burgonya központ nagykállói kirendeltségének egyik tagja kocsival igyekezett a múlt héten Kisvárdáról Nyírbogdányba. Utközben eddig ismeretlen körülmények közt eltűnt börtáskája a benne levő 500 ezer koronával együtt. Az államrendőrség kisvárdai kirendeltsége a csendőrséggel erőlyesen kutat az eltűnt fél millió után, mely valószínűség szerint már átkerült a Kisvárdához közel eső demarkációs vonalon túlra.

**Nyukosz értesítés.** Értesítem a „Nyukosz” tagokat, hogy Rácz József ur, az általa bérelt konyári sóstó gyógyfürdőjében a Nyukosz tagjai s azok családtagjai részére a szoba és fürdő árából 25 százalék kedvezményt ajánlott fel, amely nemeslelkű tényért ez uton is hálás köszönetét fejezi ki a Nyukosz Elnökségé.

**Az albáronó szélhámoskodásai.** A debreceni államrendőrség érdekes ügyben nyomoz. Ugyanis több debreceni kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy hetekkel ezelőtt egy magát levélben Wimmersberg bárónőnek nevező hölgy leveleket küldött néhány debreceni kereskedőhöz, mely levelekben pénzt kért kölcsön csak addig, mint írta, míg balkáni birtokára megérkezik. Néhány jóhiszemű kereskedő felült a hangzatos nevű bárónőnek és kölcsönökkel segítette ki a csak „momentán” zavarban levő hölgyet. A kölcsönzés óta néhány hét telt már el, de a balkáni „bárónő” nem rendezte tartozásait még most se. A rendőrség a károsult kereskedők feljelentése alapján nyomozást indított ez ügyben s kiderült, hogy nagyobbarányu szélhámosság történt. A rendőrség körözi a szélhámos albáronót.

**Ügyvédi hír.** Dr. Gájdys János ügyvédi irodáját ideiglenesen Széchenyi-utca 46. szám alatt nyitotta meg.

**Javul a világítás.** A világítási vállalat értesítése szerint a szénszállítás javulása folytán szerdától, e hó 4-ikétől kezdődőleg reggel 7 órától éjjeli 12 óráig lesz villanyvilágítás, gázt pedig reggel 6-tól este 10-ig fognak szolgáltatni.

**Csak katonák hordhatnak katonaruhát.** A honvédelmi miniszter a következő rendeletet bocsájtotta ki:

„Miótan az 1918. évi októberi forradalmat követő általános leszerelés óta minden hadviselőnek módjában állott, — ha ez egyébként szándéka volt — polgári ruházatot és polgári kalapot, vagy polgári sapkát beszerezni. — Leszerelt katonák, vagy egyéb polgári egyének rendeletem kiadása napjától kezdve katonai sapkát nem viselhetnek.

Katonai sapka alatt értendőek egy a volt honvédség, mint a volt közös hadsereg részére rendszeresített katonai sapkák és fővegek valamint az ugynevezett Boeckay-sapka. Ezen ruházati cikkek még katonai jelvények és zsinórzat nélkül sem viselhetők polgári egyének által.”

A vármegyei katonai parancsnokság e rendeletről azzal értesíti a polgármestert, hogy a lakosság figyelmét a rendelet ellen vétők szigorú megbüntetésére hívja fel.

**Árusító bédék eltávolítása.** A városi tanács a polgármesterhelyettes előterjesztésére megsürgette a községi előljárást, hogy a vasuti indóház és a Nagytemplom előtti árusító sátrak eltávolítása illetve más helyre való áthelyezése iránt tegyen sürgős javaslatot a tanácsnak.

**Hadirokkantak veteményes földet kapnak haszonbérbe.** Hadirokkantak és hadiözvegyek részére korlátolt számban (30—40) a folyó gazdasági évre a nyulasi gyakorlótérzen 200—300 négyszögöl veteményes földek lesznek bérbeadva. Igényjogosultak azok, kiknek kertjük, földjük nincs, vagy bérletben nem bírnak. Jelentkezni lehet e hó 6-ig a szövetség irodájában (Szt. Anna-u. 12.). A kiosztás f. hó 8-án (vasárnap) d. u. 3 órakor, gyülekezés a hatvan-utcai villamos végállomásnál. A földek felszántva adatnak át. A bérösszeg szántással együtt 200 négyszögölnél 100 K, 300 négyszögölnél 160 K, mely összeg f. hó 6-án az irodában fizetendő. F. hó 5-én, áldozócsütörtökön is lehet d. e. 11-ig jegyezni.

**Elveszett boa.** Vasárnap délután a nagyerdei parkban elveszett egy nagyon értékes kékróka boa. Kéretik, hogy a megtaláló adja be azt a rendőrségen I. em. 67. sz. szobába.

**Baleset a sporttérzen.** A vasárnap délután a DEAC—DTE bajnoki mérkőzésén Gombos Ferenc a DEAC reprezentáns játékos a lábát törte. A szerencsétlenül járt footballistát a mentők beszállították a kórházba. Gombos sérülése súlyos ugyan, de azért aggodalomra nincs komolyabb ok.

**Üzletnyitás.** Értesítem a m. t. vásárlóközönséget, hogy Csapó-utca 49. sz. alatt május hó 7-ikén szatóc-üzletemet megnyitom. Raktáron tartok mindenféle élelmiszert és mérsékelt árral árusítom ki. Szíves pártfogást kérek. Ébert Kornélia.

**Kiss Ferencz** női szabó a Molnár Ferenc-cég volt szabásza Debreczen, Piac-utca 56. szám. Urhölgyek szíves figyelmébe! Van szerencsém értesíteni az urhölgyeket, hogy varrodámban úgy angol, mint francia ruhák, kosztümök, felöltők és minden e szakmába vágó munkák legizlésebben készülnek. Szakszerű szabászatot is tanítok.

## SPORT.

**Tréning.** A Vasutas Sporttelep igazgatósága közli: hogy a héten a tréningek napja a következő: Kedden, DVSC. Szerda és péntek: DMTK, DTE.

**Football-mérkőzés.** DTE—DEAC 2:2 (1:1) A szép s mindvégig izgalmas mérkőzést egy sajnálatos körülmény zavarta meg, t. i. a DEAC szimpatikus és ügyes játékos, Gombos Ferenc véletlen folytán lábát törte. Így a DEAC 10 emberrel játszott végig a mér-

**Különlegességek a legolcsóbb napi árakon**

friss pörkölt kávék, a híres „Mágnás keverék” saját tea keverékek, csokoládék, kakao, saját töltésű borkok, rumok, likőrök, málnaszörp, eukorkák, konzervek, fűszerek.

**MEINL GYULA**

kávéhhozatali r.-t. fiókja  
DEBRECZEN, Piac-utca 59.

közöst. A játék jórészt a DTE terfelében, illetve kapujánál folyt le, honnan jobbszárnyával néhány veszélyes támadást vezetett a DEAC-kapu ellen.

Az egyetemi csapat óriási fölényrel, de balszerencsével játszott. A DTE nivósan a elszántan védekezett. Reméljük, hogy az a bámulatos erkölcsi siker, amit a DEAC 2 éves fennállása óta fáradhatatlan munka után elért, a megfelelő eredményt éri el, az öt megillető helyet a bajnokságban. Az Greg DTE pedig, ha gonyos is mesolya, megnyugszik a DEAC' elsőbbségében.

**HATÓSÁGILAG TÁMOGATOTT  
NÉPRUHÁZATI CIKKEK  
KIÁRUSÍTÁSA SIMONFFI U. 2.**

(városi bérház, volt listiroda helyiségben.)

**KIÁRUSÍTÁSRA KERÜLNEK:**

- Munkás bakkancsok,
- Női és gyermekcipők,
- Füsttű, stux bricsesz és pantalló nadrágok,
- Férfi és női fehérművek,
- Kanavászkok, zsephírek,
- Férfi ruha füsttű és zsig szövetek

**A LEGOLCSÓBB ÁRAK MELLETT.**

**SZINHÁZ.**

\* A legelterjedtebb és legjobb színházi hetilap a Családi Kör, minden vasárnap megjelenik és mindenütt 5 K-ért kapható.

**Színházak és mozgószínházak közleményei:**

Kedden B. bérletben *Beb hereg megy.*  
Szerdán C. bérletben *játssza Kardoss Géza*  
A Dolovai nábobban egyik kiváló szerepét *Bilitzky kadetot.*

**Halálmegevetője** kalandor történet 6 felvonásban főszereplő Harry Piel. Rendkívül érdekfeszítő, bemutatja az Apollo.

**Mandarin (Mister wa)** kínai dráms 4 felvonásban főszereplők Karl Meinhardt és Matuja Tzatschewa. Pazar kiállítású érdekes cselekményű film. Bemutatja az Uránia.

**Előzetes jelentés: Szép Ilonka** Vörösmarty Mihály költeményét mutatja be csütörtökön az Uránia. Főszereplők Helly Kamilla, Thury Elemér és Mészáros Alajos. A filmhez a bohócját minden előadásán *Osváth Gyula* ur énekl. Jegyelővétel.

**Bassermann** a legnagyobb német színművész *játssza csütörtökön a főszerepet* Az utolsó tanu című 5 felvonásos bűnügyi drámban, bemutatja csütörtökön az Apollo. Jegyelővétel.

**Szép Ilonka.** Budapesten 14 napig játszotta a Renaissance színház ezt a szenzációs filmet.

**KÖZPONTI italmérésben**

Hatvan-utca 5. szám

1 liter vegyes faj bor 26.— korona.

**A tőzsde**

**A korona rohamosan emelkedik — Zürichben 2.85-tel jegyezték.**

**Budapesti zárlat** máj. 2. Magyar hitel 1600, Osztrák hitel 695, Angol-Magy. bank, 760, Leszámit. bank 740, Magy.-Olasz bank 315, Jelz. hitelbank 280, Keresk. bank 6750, Pesti hazai első 22250, Borsod-miskolci 2500.

**Valuták:** Napoleon 620—640, Angol font 800—820, Dollár 204—210, Francia frank 1600—1800, Márka 315—325, Lira 1020—1080, Osztr. korona 30—32 $\frac{1}{2}$ , Rubel 70—76, Lei 320—330, Sokol 285—297, Svájci frank —, Korona dinár 585—615, Frank dinár —, Lengyel márka 23—25.

**Devizák.** Newyork —, Amsterdam 74—76, Bukarest 325—345, Kopenhága 3600—3900, Kristiania 3150—3350, London 780—830, Berlin 310—330, Olaszország 990—1040, Páris 1600—1800, Prága 280—300, Stockholm 4800—5000, Svájc 3600—3750, Pécs 31 $\frac{1}{2}$ —33 $\frac{1}{4}$ , Zágráb 150—175.

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.

**A bécsi tőzsde** máj. 2. Márka 990, Lei 1040, Lira 3075, Francia frank 5000, Svájci frank 11360, Dollár 641, Rubel 235, Sokol 885. **Kifizetések:** Zágráb 458, Berlin 980, Prága 883, Budapest 315, Olasz 3100, Angol font 2575, Dinár 1810, Magy. jegy. 315, Lengyel márka 79, Svájc 11400, Varsó 78.

**Zürichi zárótőzsde** máj. 2. Ber in 852 $\frac{1}{2}$ , Holland 900.55, Newyork 557, London 2257, Páris 4395, Milánó 2722, Brüsszel 44, Kopenhága 103, Stockholm 133, Kristiania 88, Madrid 7925, Buenos-Aires 185, Prága 770, Budapest 285, Zágráb 4, Bukarest 925, Varsó 78, Bécs 150, Osztr. lehelty 94.

**Dollárt** és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

**Apró hirdetések.**

Hántolt **Virtória borsó** kapható **Csanak József r.-t.** kg.-ként 18 korona.

**Amerikai** utazó ládák cladók Egy-malom u. 8.

**Róváry és Altmann** szőcsök, Piac 42. Pannónia épít. Bármilyen szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

**Házhelyek** eladók a vágóhid mellett villamos és köut mentén, Bihari utcán 200—300 négyzetögl területre felosztva, amelyeken azonnal építkezni lehet, építkezésig pedig veteményezésre is alkalmas. Érdeklődők jelentkezhetnek **Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17. szám.**

**Rikkancsok** felvételnek fix fizetéssel és jutalékkal a **kiadóhivatalunkban**

**6 os dobtengely** réz csapagykakkal eladó. Csépiésti vállalatok. Ébert, Vargakert K. Tóth-utca 5.

**Forgács István** műorás Bádógos-u.

**Rikkancsot,** két-három ügyes fiut alkalmaz a **HAJDUSÁGI VIRRADAT** kiadóhivatala. Jelentkezés délnben 12—1 óra közt Piac-u. 59. sz.

**Koros Sándor** férfi-szabó Bielefelden Piac-u. 66. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

**Eladó** Mester-utca végén, a sorompó mellett egy kis ház földdel együtt, a házba azonnal be lehet költözni. Jóságok tartására nagyon alkalmas. Értekezhetni **Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.**

**Bélyeggyár és vésőintézet** PAULÓ I. Batthyányi-utca 22. Telefon 1365.

**Kiadó** feles kert-föld 360 négyzetögl. **Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17. sz.**

**Az 1920. évi termésű buza, rozs és kétszeres forgalmának újabb szabályozása**

A 2950—921. M. E. számú kormányrendelet szerint minden termelő, illetve gabonakereskedő birtokos buza, rozs és kétszeres termésének sénék, vagy készletének azt a részét, amelyre a reá kivett adó-gabonán, valamint a nála feltárt és közölcra igénybevett gabona felelően kívül birtokában van, kizárólag közfogyasztás céljaira az állam részére szabad forgalomban eladhatja olyan hivatásos gabona kereskedőnek, aki az Áruforgalmi r.-t.-tól (Futura) vásárlásra megbízást nyert. E bizományosok buzát, rozstot vagy kétszerest az államon kívül más részére, így tehát a maguk részére sem vásárolhatnak, hanem a megvásárolt készleteket az Áruforgalmi-nak bejelenteni tartoznak. Az említett megbízottakon kívül buzát, rozstot és kétszerest senki más sem saját szükségletére, sem eladásra nem vásárolh t.

A rendelet megszegése kihágást képez.

**Közélelmezési ügyosztály.**

63—1921. végr. sz.

**Árverési hirdetés**

A debreceni kir. törvényszék Cs. 2673—918—28 és 40. számú végzése alapján közhírre teszem, hogy néhai Hajdu Miklós dr. hagyatéka esődügyében leltározott követelésekből 119. tétel 39070 K 21 fill. becsértékben Debreczenben, Szent Anna-utca 36. sz. alatt dr. Ember Ernő ügyv. irodájában **1921. évi május hó 6-án délután 4 órakor nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek becsértéken alól is cladatik.**

A követelések fennállásáért és behajthatóságáért szavatosság nem vállalatik.

Debrecen, 1921. április hó 19-én.

**Tihanyi Vilmos,** bír. végrehajtó.

**Az öröltető közönség figyelmébe**

A gabona szabadforgalmának hírével kapcsolatosan, esetleg felmerülő félreértések elkerülése végett értesítjük az érdekelteket, hogy a vámöröl malmok keresetét képező gabona költöttsége és az öröltési tanúsítvány rendszer továbbra is fennáll. Ezzelfogva tanúsítvány nélkül öröltetni vagy daráltatni vagy terményeket feldolgozásra elfogadni senkinek sem szabad.

**Közélelmezési ügyosztály.**

**Rose nyelviskola**

Széchenyi-utca 42. sz.

**DEBRECENI Kalapgyár SZELL ÉS KOSA**  
Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek **PIAC-U. 63. SZ.**

**KALAPOK JAVÍTÁSÁT**

szakszerűen eszközli

**M. Nagy Mihály** kalapos mester. DEBRECEN Péterfia-u. 8. Kész kalapokban nagy választék.

**Balmazújvárosi község előljáróságától.**

1474—1921. sz.

**Hirdetmény**

Balmazújváros község tulajdonát képező, Balmazújváros község határában fekvő 1017 kat. hold és 6088 kat. holdon gyakorolható vadászati jog 1921. évi aug. 1-től 1927. évi aug. 1-ig terjedő 6 évi időre 1921. évi május 31-én délelőtt 10 órakor Balmazújváros község-házánál tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek Balmazújváros község-házánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Balmazújváros, 1921. április 18.

**Előljáróság.**

**Erdőbénye gyógyfürdő**

CSONKA-MAGYARORSZÁG.

Sátoraljauhelyi fővonal. Nyitva máj. 15-től  
Vondéglős: **ACZÉL & HEGEDÜS, Bpest.**  
Prospektust küld a **FÜRDŐIGAZGATÓSÁG**

**Árverési hirdetés**

Az Országos Sertésforgalmi iroda felszámolás alatt budapesti cég megbízásából a Közgazdasági Bank debreceni cég Piac-utca 59 szám alatti pincéjében elhelyezett 52 darab félfenekű fa abrónccs egész hordó, körülbelül 130 literes darabokban és 20 hordóra való donga, továbbá a Te meny- és Aruraktár helyiségében elhelyezett 155 drb vas abrónccs kétfenekű, darabonként körülbelül 300 literes hordó, továbbá 47 db félfenekű fa abrónccs 300 literes hordó és 66 hordóra való donga **1. évi május hó 13-án délelőtt 9 órakor** dr. Galanffy János debreceni kir. közjegyző hivatajos helyiségében Szent Anna-utca 7. sz. nyilvános árverésen el fog adatni.

A felsorolt ingóságok kikiáltási ára 85000 korona. A venni szándékozók 8000 K bantapénzt kötelesek tenni, a vételár a leütés után készpénzben azonnal fizetendő, nem fizetés esetén a bantapénz elvesz és újabb árverés tartatik, melyen a mulasztó vevő részt nem vehet.

A vételáron felül a III. fok vételi illetéket is a vevő viseli.

A megvett ingóságokat a vevőnek 24 óra alatt el kell számitani, ennek elteltésétől kezdve a raktáridőjök és más költiségek a vevőt terhelik.

A hordók és dongák fent említett helyeken üzletnapokon délelőtt fél 9—12 és déltán 3—5-ig megtekinthetők, a bővebb felvilágosítás a Közgazdasági Bank r.-t. debreceni cőgnél kapható.